Politicna ekonomija - 2. del

2. del

Ekonomsko nacelo

To je nacelo racionalnega odloc¢anja, ki ga uporablja homo economicus. To je nacelo po
katerem se Zeli:

a) z dolocenimi sredstvi dose€i ¢im vecji uinek (maximalizem)

b) s ¢im manjSimi sredstvi doseci doloCen ucinek
. o e ) < x woi o x m
Gre za nacelo ucinkovitosti uporabe sredstev. Sredstva so izguba koristi z namenom
pridobiti nek ucinek, ki je pridobitev koristi. Da bi Slo za ekonomsko nacelo, mora biti
uporaba sredstev alternativna in tudi ucinek mora biti alternativen. Samo, ko imamo
alternativo, pride v igro ekonomsko nacelo. Drugace ni odloCanja. VpraSanje je, kako v
odloc¢anju uporabiti tisto varianto, ki bo najboljsa.

Faktorji odlo¢anja

1. informiranost
2. sposobnost za odlocitev: - intelektualna,

- materialna,

- fizi¢na.
Vendar pa pride do razlik med mikro in makro ravnjo. Maximum na mikro ravni ni enak
maximumu na makro ravni. DrZava in posameznik prideta v konflikt, ker imata
nasprotne interese. Posameznik doseZe nek max., ki pa je niZji od drZavnega
maximuma.
3. volja

Utemeljitev ekonomskega nacela v gospodarstvu

?mpm = ucinek = P (P_ZP LE) —; D —dobicek, P — proukt, C — cena
input  sredstva produkcijski. faktorji
P
Pr oduktivnost = — - —— — — ;—kar.veliko. proizvede
uporabljani(vezani, korisCeni) produkcij. faktorji = F
Ekonomicnost = — - P — — ;—malo. potrosi
rabljeni( potrosni) produkcijski. faktorji =T
D(=P[C)

;—Cim.vec.zasluzi

Re ntabi In ost =
uporabljani(vezani, korisceni) produkcij. faktorji = F

Produkcijski faktorji so: delo, kapital, zemlja, podjetniStvo, izumiteljstvo.
T
Koeficient obracanja wuporabljanih produkcijskih faktorjev: E’ pri ¢emer je T lahko

amortizacija, F pa je celotna vrednost produkcijskega faktorja.
Ce avto traja 10 let in je prav tako dolga amortizacijska doba, amortizacijo pa odvajamo
linearno, je letna velikost obrata 0,1.

Produktivnost dela

p = P _P,P, P, P, P
" F Z(zaposleni)
Zaposlenost predstavljajo vsi prebivalci (glede na drzavno gospodarstvo) ¢

makroekonomska raven
e P:= ND (narodni dohodek) = NNP = GDP ¢ upoSteva produkt, ki je geografsko omejen
e P.= BDP (bruto druzbeni produkt GNP) ¢ upoSteva produkt, ki ga ustvarjajo pravne
osebe iste nacionalnosti.
e P, = BBDP (bruto bruto druzbeni produkt (promet))
ND

prebivalca
GNPys > GNPuys

- produkt vseh faktorjev, ki sodelujejo v proizvodnji

- pove koliko je drZava bogata, produktivna
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FDI (tuje investicije) > FDI' (naSe investicije v tujini) ¢ GDPgso> GNPgo
Na makro ravni se P: izraZza z narodnim dohodkom ali pa z neto narodnim dohodkom =
NND
Od tujih podjetij imamo tudi v Sloveniji prednosti, saj so zaposleni Slovenci in tudi
vodstvo je ponavadi slovensko. Nevarnost se pojavlja le v tem, da lastnik lahko podjetje
proda kadarkoli in komurkoli.
K produktu prispeva 5 elementov: delo, kapital, izumiteljstvo, naravni viri, podjetniStvo.
Primer:

100 _ 50.000 _ 40.000 50
A = = = B

zap. 50 80 zap.
Ce upoStevamo za produkt le en element, ne smemo zanemariti ostalih (P/Z torej ne
p
meri produktivnosti dela, ampak so razlike p dice primarnih faktorjev) ¢ E:F Z

produktivndost dela = produktivna sila dela * intenzivnost dela
Razdelitev faktorjev produktivnosti po Marxu
Produktivnost dela je rezultat organizacije proizvodnje, ravni tehni¢nega napredka,
razpolozZljivosti naravnih virov, stopnje spretnosti delavcev in velikosti ter ucinkovitosti
delovnih sredstev.

Produktivnost kapitala
P P_PVK

K Z \K)Z

4

produktivnost kapitala telrnténa opremljenost dela a organska sestavljenost
kapitala

Ta pokazatelj kaze vse drugo kot produktivnost kapitala. Zanima nas koliko naredimo
produkta na enoto kapitala. Ce se poveca K/Z se poveca produktivnost dela.

P_P E—lli O P, E{zumitelj. Dzemlja

Z K P, izumitelj. zemlja Z
Lahko bi upoStevali tudi druge faktorje (npr.: energija)

Rentabilnost

D_DyK i
— = D=P*C - dohodek v trznih cenah
Z \K| Z

rentabilnost kapitala tehni¢na opremljenost

Cene igrajo veliko vlogo, saj so z njimi izraZzeni produkti. Produktivnost je aprioren
pokazatelj glede na produktivnost pri poslovnem odlocanju.

Maksimiranje rentabilnosti maksimira produktivnost in se uskladita (Visoke cene so
pokazatelj pomanjkanja produkta. Drugi iz drugih dejavnosti preidejo v to dejavnost in
proizvodnja se poveca. Cene se spet spravijo na normalno raven in dobicka je manj. Ko
se prilagajajo cenam, beZijo iz dejavnosti, ki ni veC rentabilna in s tem tudi manj
produktivna. Cene silijo v borbi za dobickom v rentabilne dejavnosti.)

Tehnic¢ni napredek sili v bolj produktivne dejavnosti in to zmanjSa stroSke.

Investicijski u€inek

P, B_,AP:A;P fr%lgfktisiosie povecal kapital, ¢e smo povecali
Kgs + Ky K AK I
2

K, -K,_, =AK, =1,
ucinek investicij v asovni enoti (obic¢ajno je to leto dni)
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Ko imamo nek kapital in se odloCamo, obstaja ve¢ moZnosti. Pri vsaki izracuna$ koliko bi
imel dobicka ¢ potencialni investicijski ucinki. So osnova za investicijsko odlocitev (ex
ante)

po casovni dobi izracunamo dejanski investicijski uc€inek (ex post). Pri investicijah
gledamo vedno kapital, na katerega je vezan ucinek.

K
P

MK T
oP N

kapitalni koeficient (koli¢nik) - je povprecni, ker vzamemo ves letni produkt in kapital)

mejni kapitalni koli¢nik - pove koliko dodatnega kapitala je potrebno za povecanje
produkta z eno enoto

Kapitalni koli¢nik na zacetku razdobja znaSa 4. Investicije z u¢inkom 0,5 povecajo kapital
za 40%. Koliko znaSa produktivnost kapitala na koncu leta? Ali se je z investiranjem
produktivnost kapitala povecala ali zmanjSala? Koliko znaSa mejni kapitalni koli¢nik?

o R K, AP =AK[0,5=0,40,5[K,
; Ko _
i P, P, _ B +AP _025(K, +02K, _ 045K, _, )
s ap AP o5 K K, +AK 141K, 14K,
Py oAk
P AK 1 _ 1
K, =1,4K K—0:0,25 E:E=E=2
AK =0,4 0 w0

Produktivnost se je iz 0,25 povecala na 0,32. Mejni kapitalni koli¢nik znaSa 2.

Lastni zasebni produkt (P.z)

Lastni produkt je tisti, ki ga proizvajalna enota ustvarja sama sebi v lastnem prostoru
(Peko proizvede zase 100.000 parov cevljev zase). Nasproti mu je tuji produkt, ki ga ena
proizvodna enota naredi drugi zasebni proizvodni enoti (odplake, ki nastanejo pri
proizvodnji cevljev, pomorijo ribe v ribogojnici)

Zasebni produkt je produkt mikro gospodarske enote Vv nasprotju z druzbenim
produktom.

Pojavijo se problemi: Peko naredi 100.000 parov cevljev in pri vsakem paru zasluzi
10.000 SIT. ¢ Pz = 100.000 * 10.000 SIT = 1 mia SIT. Prikazal bo prispevek k
druzbenemu produktu 1 mia SIT. Ob tem pa je imel ucinek na okolico. Ta ucinek je lahko
razlicne narave. Zato moramo priSteti ali odSteti Prz. Pozitivhe ucinke ponavadi
proizvajalci priznajo in zaraunajo, negativnih zunanjih u¢inkov pa nih&e ne prizna. Ce se
zaradi tega kdo oglasi, je to dobro, slabSe pa je, ¢e se ne nihce. Lahko propada gozd
zaradi dima in tu gre za propadanje premoZenja. Lahko pa pride tudi sprememba v
potros$nji (dim onesnaZuje park, drevje se unici, ne moremo vec obiskovati, troSiti parka).
Torej je prispevek tovarne Peko k druZzbenemu produktu enak: P,z + Pz £ premoZenje %
potrodnja.

Kako se lotiti tega problema? Ena moZnost je, da je tisti, ki dela Skodo, dolZan to
popraviti. Druga mozZnost je, da mu dovoli§ delati Skodo, vendar mu doda$ Se ekoloSki
davek. S tem denarjem pa drZava zgradi cCistilne naprave.

Pozitivni ucinki: Obicajno proizvajalec poskrbi, da si jih pripiSe in jih zarac¢una. Lahko pa
ima neka stvar Pz = 0, vendar je druzbeni produkt vecji (gradnja cest ¢ poveCan turizem,
laZji transport...)

17



